

شاہ جہاں کی اہم دستی و ادب پروری اور داراشکوہ کی علم پروری تھی۔ داراشکوہ خود ایک عظیم دانشور تھے اس لئے دانشوروں کی حمایت ہمیشہ سے ان کا شیوہ رہا۔ بہر کیف مہد شاہ جہاں میں بڑی بڑی قدر آور نامور ہستیاں اس سر زمین پر جلوہ گر ہوئیں۔ ان پر نہ صرف اللہ آباد کو بلکہ ساری اسلامی دنیا کو ناز اور فخر ہے۔

شاہ جہاں کے دور بار میں شہر اللہ آباد مرکزی محور کی حیثیت رکھتا تھا۔ خاص طور سے اس شہر میں تصوف کا عالم رواج تھا۔ اس کی بنیاد دی وجہ یہ ہے کہ شاہ جہاں کے تحت جگر داراشکوہ کو اسکی حکومت میں کافی عمل دخل حاصل تھا اور ویلانٹ و تھوفا سے کافی نگاؤ رکھتا تھا۔ اسی کے زمانہ نو لیجہدی میں شیخ محب اللہ نے سرزمین اللہ آباد کو رونق بخشا۔ جس کی بدولت اس شہر اسلام کا منبع بن گیا۔ ان کی شہرت کا باعث ابن عربی کی کتاب فصوص الحکم پر شرح نویسی ہے۔ وہ ہندوستان کے پہلے صوفی ہیں جنہوں نے وحدت الوجود کی شرح و بسط اور اس فلسفہ کو نشر اشاعت میں اہم کردار ادا کیا۔ انہوں نے فصوص الحکم کی شرح عربی اور فارسی دونوں زبانوں میں لکھی۔ ان کی دیگر تالیفات میں مناظر اخص الخواص، ہفت احکام و عبادت الخواص و غایات و سر الخواص، طرق الخواص، تفسیر قرآن کریم اور رسالہ التسویہ بھی کافی معروف ہے۔

اورنگ زیب عالم گیر کے دور حکومت میں شہر اللہ آباد میں جو شخصیتیں نمودار ہوئیں ان میں شاہ محمد انقل کی شخصیت سب سے اہم اور بازن تھی۔ وہ اپنے روشن فہم پر و مرشد میر سید محمد کالپوی کے فرمان ہر اللہ آباد آئے۔ وہ اپنے وقت کے ولی کامل اور قطب تھے اور اورنگ زیب فرخ سیر اور دہلی کے دوسرے اہم و حکام ان سے قلبی عقیدت رکھتے تھے۔ مفتاح التواریخ کے مصنف و پیام بیل، تذکرہ بحر خاں کے مولف میر غلام علی آزاد بلگرامی اور قاموس المشاہیر کے مصنف نے شاہ محمد افضل کو صاحب تصنیفات کثیرہ بتایا ہے۔ شرح گلستان و بوستان شرح یوسف و زلیخا، شرح فصوص علی وفق المنصوص، رسالہ فارسی و عربی در بحث ایمان و عقول شرح قصائد خاقانی، شرح مثنوی مولوی اور کتاب کشف الاستار فارسی زبان میں ان کی اہم علمی و ادبی یادگار ہیں۔ وہ فارسی میں شعر بھی کہا کرتے تھے۔ ان کے دیوان میں زیادہ تر اشعار غزل کے ہیں۔ ایک نمونہ ملاحظہ ہو۔

روز عاشق کہ سویم گزری نیست ترا
 جز تقاضی مگر ای جان ہنری نیست ترا
 کہین شدہ از خون و دہ دیدہ باقی
 از چہ رو جانب این بلخ سری نیست ترا
 خالی از عشق تو کس نیست بگو بخت چیست
 کہ چنین جور بجا باد گری نیست ترا
 سو ختم ز آتش ہر رخت ای ماہ ولی
 ہرگز از سوزش بمانم اثری نیست ترا

شاہ محمد افضل کے بعد شاہ خوب اللہ الہ آبادی نے علم و ادب کا باگ ڈور اپنے ہاتھ میں لیا۔ ان کی تصنیف مذکورہ عنایت الامام اور مکتوبات فارسی ادب کا اگر انقدر سراپا ہے۔ اس کے کلیات فارسی بھی ان کی یادگار ہے۔ جس میں زیادہ تر اشعار غزل اور رباعی کے ہیں۔ ان کا نثر کا ایک نمونہ پیش خدمت ہے۔

تو خوش مبارک بہ بساط ناز کردن
 بحد شب نیامدی و من و تالہ ساز کردن
 دل من رسیدہ چند ان ز تقاضی تو عالم
 شودار در تو قبلہ نتوان ناز کردن

دلم راموی آن دلدار دام مست
 کہ باد عیش خوش برین مہم مست
 بگویم نام من دیوانہ تو
 اگر ہر سی ترا یاری چہ نام مست
 بہ مہراب دو ابرو سجودہ آریم
 کہ چشم مست او مارا امام مست
 شاہ خوب اللہ کے بعد ان کے فرزند دار جند شاہ محمد طاہر کو فارسی زبان و ادب کی خدمت کرنے والوں میں ایک اعلیٰ مقام نصیب ہوا۔ وہ بھی صاحب تصنیف تھے تحقیق الحق شرح نصیحا الحکم اور شرح تصاید فارسی ان کی تالیفات ہیں۔ شاعری بھی کیا کرتے تھے۔ چند اشعار بطور نمونہ ملاحظہ ہوئے۔

مشق یوسف کرد در پیری ز بخار جوان
 عشق رویت پیر کرد اندر جوانی صابر
 شد ز باہم تامل محو شد در یاد دوست
 بہتر است از صد زبان این بی زبان صابر

ان شخصیتوں کے علاوہ دوسری اہم ہستیوں جیسے شاہ محمد خاں فرزند شاہ محمد ناصر افضل شاہ غلام قطب الدین مصیب شاہ غلام خوب اللہ نعتی شاہ محمد اجل شاہ ابوالفضل اور شاہ میر تقی سید کا بھی فارسی زبان و ادب کے ارتقا میں کافی اہم نفع اور کردار رہا ہے۔